Softstart MCD 3000

1. Opis panelu z przyciskami
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2. Listwa zaciskowa sterowania

-
Zwróć uwagę czy są wszystkie mostki. W naszych aplikacjach (układach) mają być zmostkowane zaciski listwy sterowniczej w softstarcie:    [15|16] ; [25|26] i jeśli nie ma termistora w silniku podłączonego do softstartu -a zwykle nie ma- to [05|06]. Można poznać czy te dwa pierwsze są zmostkowane po tym, że żółte diody poniżej przycisków– pierwsza (od zacisków [15|16] ) i trzecia (od zacisków [25|26] )- świecą.. Jak nie ma mostka na zaciskach [05|06] to przy próbie uruchomienia na zimnym silniku wystąpi błąd 1-3
3. Procedura programowania
-
naciskając przycisk < MENU | CANCEL > wchodzimy do trybu programowania. Wyświetlacz pokazuje w tym czasie aktualny numer parametru który można ustawiać. Zwykle jest to „1”. Przyciskami < + | - > wybieramy numer parametru do zmiany lub sprawdzenia. W tej sytuacji naciśnięcie przycisku < CHANGE DATA | OK > powoduje wyświetlenie wartości parametru. Zmianę wartości tego parametru dokonujemy przyciskami < + | - >. Jeśli nie zmienimy jego wartości i naciśniemy znów przycisk < CHANGE DATA | OK > to zostanie w pamięci softstartu zapisana ta nastawa co była. Jeśli zaś zmieniliśmy wartość wybranego parametru to są 2 wyjścia: Jak chcemy ustawić ten parametr na nową wartość to naciskamy  < CHANGE DATA | OK > , a jak chcemy wyjść z z trybu programowania bez zmiany tego parametru (bo na przykład zapomnieliśmy jaka była poprzednia wartość, a nie jesteśmy pewni czy nowa nie zaszkodzi softstartowi albo silnikowi) to naciskamy < MENU | CANCEL >. Wtedy jednak i tak zostają zapisane w pamięci softstartu nastawy poprzednio zmienione i zatwierdzone przyciskiem < CHANGE DATA | OK >. Jak „przelecieliśmy” już cały zestaw parametrów i poustawialiśmy to należy wyjść z trybu programowania przyciskiem < MENU | CANCEL > . Zapisanie do pamięci nowych (lub też jeśli nic nie zmienialiśmy  to starych) nastaw parametrów, zostaje potwierdzone wyświetleniem się na ułamek sekundy takiego komunikatu < - - - >.

4. Najważniejsze parametry
CENNA UWAGA!

W niektórych parametrach ustawia się różne czasy np. czas trwania rozruchu czy zatrzymywania silnika, a niektóre ustawienia prądów mają wpływ na czas osiągnięcia normalnej prędkości taśmy. Trzeba wziąć pod uwagę że sterownik dyspozytorski też ma ustawione niektóre czasy - szczególnie czas aż przyjdzie impuls z FRL-a  (znaczy jak taśma wejdzie na obroty) - i może się zdarzyć że softstart by jechał ale sterownik przed zakończeniem rozruchu go wyłączy bo czas reakcji na sygnał z czujnika ruchu taśmy ustawiony w komputerze był krótszy niż softstart zdążył rozpędzić taśmę. Ten czas może wydłużyć Dyspozytorka na komputerze na dyspozytorni.

Par 1:
Prąd znamionowy silnika podawany w Amperach.

 Czasem jak softstart nie ma siły żeby uciągnąć taśmę pod obciążeniem (np. zasypaną) to można zaryzykować i go oszukać wpisując w tym parametrze większy prąd silnika. Taki trick spowoduje, że softstart ustawi automatycznie większy prąd rozruchowy, a zabezpieczenie termiczne będzie działać tak jakbyśmy  podkręcili termik. W ogóle wtedy wszystkie parametry co się odwołują do prądu znamionowego silnika w % się automatycznie zwiększą.

Par 2:
Ograniczenie prądu podane w   % In  ( prądu znamionowego tego z parametru 1 )

Można ustawić od 100% do 550%  In   ( 100% x In = 1 x In    a  550% x In = 5,5 x In 

Znaczy że     100% = 1 ..         200% =2        300% = 3 .... itd. ) 

Parametr ten powoduje że jeśli silnik chciałby wziąć większy prąd niż ustawiony to tyrystory w softstarcie zadziałają tak jakby się włączyło w szereg opornik i ograniczy prąd do ustawionej tu wartości. Tyrystory będą regulować prąd aż do czasu jak złapie bajpas.   Bajpas zaś złapie dopiero wtedy jak komputerek w softstarcie wykryje że prąd pobierany przez silnik spadł poniżej tej wartości. Ustawienie tego parametru ma wpływ na czas rozruchu i jak będzie za małe to silnik nie ruszy bo prąd rozruchu będzie za mały, albo silnik będzie tak powoli wchodził na obroty że przekroczy dopuszczalny czas rozruchu –ustawiany w parametrze 10 – a jak będzie za duże to silnik będzie startował jak bez softstartu. Oczywiście należy tu brać pod uwagę że taśma staje pod nadawą, więc na pusto silnik może wejść na obroty błyskawicznie, a pod nadawą może to trwać dość długo.

 Na prawidłowe ustawienie tego parametru ma wpływ długość taśmy, jej skos, obroty silnika i przełożenie przekładni (szybkość taśmy).

Par 3:
Początkowy prąd rozruchu podany w   % In  

Zaraz po załączeniu softstartu na silnik jest podawany prąd o wartości ustawionej w tym parametrze. W czasie całego rozruchu prąd rośnie do wartości podanej w parametrze 2. Można ustawić prąd początkowy od 10%  do 550% prądu znamionowego. 

Par 4:
Czas narastania prądu rozruchu podawany w sekundach.

Jest to czas w jakim prąd będzie się zwiększał od wartości podanej w parametrze 3 do wartości podanej w parametrze 2. Jak te prądy  są prawidłowo dobrane to ten czas oznacza jak szybko się silnik będzie rozpędzał.

 ( pamiętaj że  parametry 2 i 3 podawane są w % od prądu znamionowego z  parametru 1 a nie w AMPERACH ! )

Par 5:
Czas zmniejszania prądu zatrzymania silnika podawany w sekundach.

Podobnie jak w punkcie wyżej tylko że na sygnał stop silnik nie staje od razu ale zmniejsza prąd i powoli się zatrzymuje w czasie określonym w tym parametrze. Gdy ustawimy wartość na  0 to funkcja powolnego zatrzymania jest wyłączona i silnik zatrzymuje się przez zwykłe wyłączenie zasilania.

Par 7:
czułość na zmniejszenie lub podwyższenie prądu w jednej fazie. 

 Taka sytuacja może być jak będzie większe napięcie na jakieś fazie lub wystąpi zwarcie zwojowe w silniku.  Im większa wartość tego parametru tym bardziej softstart nie łapie różnicy prądów między fazami

Par 9:
Prąd zablokowania wału silnika podawany w % In  

Komputerek w softstarcie umie wyliczyć że wał silnika został zablokowany (zatarcie łożysk, zwarcie na tabliczce, zatarta przekładnia itp.). W tym parametrze podajemy przy jakiej wartości prądu  w  % In  ma stwierdzić że został zablokowany silnik. 

WAŻNE!  Ten parametr powinien być ustawiony wyżej niż parametr 2 bo inaczej przy każdej próbie rozruchu pod obciążeniem softstart będzie stwierdzał zablokowany wał silnika i będzie wylatywał.

Par 10:
Najdłuższy możliwy czas rozruchu podawany w sekundach.

Tu ustawiamy maksymalny czas rozruchu. Jak po tym czasie prąd nie spadnie do wartości mniejszej niż w parametrze 2 to nastąpi wyłączenie softstartu. 

Par 11:
Możliwość zmiany obrotów. Zabezpieczenie przed zmianą faz na zasilaniu przed softstartem

0 – obroty lewe i prawe – nie ma zabezpieczenia

1 ​– tylko obroty lewe

2 ​– tylko obroty prawe

Par 15:
Blokada kasowania błędu przez określony czas w jednostkach czasowych 

1 jednostka = 10 sekund, 
Można tu ustawić że po zadziałaniu błędu (awarii) skasowanie tej awarii będzie możliwe dopiero po ustawionym tu czasie – uwaga:  W polskiej wersji instrukcji błędnie podano że w sekundach a naprawdę jest że w dziesiątkach sekund!

Par 20:
Ustawia czy działa przełącznik   [ LOCAL | REMOTE ] na panelu (sterowanie z przycisków na panelu softstartu [local] i sterowanie zdalne [remote] –przez sygnały z listwy zaciskowej )
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