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Architektura i Urbanistyka   rok III

Najstarsze ślady pobytu człowieka w rejonie Góry świętej Anny i Żyrowej pochodzą z młodego okresu paleolitu – około 70 000 do 8 000 lat przed naszą erą. Ludzie żyli w małych gromadach i utrzymywali się ze zbieractwa owoców, larw owadów, kłączy, miodu dzikich pszczół i myślistwa. Opanowano obróbkę krzemienia, technikę rozniecania i podtrzymywania ognia, a do użycia weszły narzędzia wykonane z kości i rogów zwierząt. W tym też okresie wyginęła część zwierząt, dlatego coraz większego znaczenia zaczęło nabierać rybołówstwo. Myśliwi używali  łuku i strzał drewnianych z przytwierdzonym krzemieniem oszlifowanym w kształcie grotu, a do łowienia ryb – haczyki z kości.

W okresie neolitu archeolodzy odkryli ślad osadnictwa, bowiem znaleźli dwa wyroby kamienne, fragment rdzenia krzemiennego i skorupy naczyń gliniastych.

W latach 1900 – 800 p.n.e. czyli okres brązu, zaczęły się pojawiać pierwsze wyroby z miedzi, jednak narzędzia szybko się tępiły. Kiedy dodano do miedzi cynę, powstał twardy stop zwany brązem. Głównym  zajęciem ludności była uprawa ziemi i hodowla zwierząt – owce, kozy, konie, świnie, psy i rogacizna. Do żęcia stosowano sierpy z brązu oprawione w drewnianą rękojeść. Ścinano same kłosy zbóż, słomę spalano, a popiół z niej użyźniał glebę. 

Pierwsze narzędzia z żelaza powstały w latach 800 – 400 p.n.e. w okresie wczesnego żelaza lub okresie halsztackim. Zaczęły powstawać większe osady.

Pod koniec II w p.n.e. teren Śląska zamieszkiwali Celtowie, natomiast w II w naszej ery na Śląsku pojawiły się pierwsze plemiona germańskie.

W XII wieku z inicjatywy i na zaproszenie księcia Bolesława Wysokiego przybyli w 1175 roku cystersi z niemieckiej Pforty do Leubus (Lubiąż). Jeśli chodzi o budownictwo, to przed przybyciem osadników niemieckich domy i kościoły budowano z drewna lub gliny. Żyrowa musiała być już wtedy spora i wzmiankowana jest po raz pierwszy w 1280 roku (przyjęto jednak rok 1302)

5 lat temu Żyrowa obchodziła 700 wioski. Obecnie istnieje tutaj wczesnogotycki kościół p.w. św. Mikołaja, przekształcony w późnym baroku, klasycystyczna kaplica cmentarna zbudowana w pierwszej połowie XIX w., cmentarz z najstarszym nagrobkiem z 1893 kilka przydrożnych kapliczek, szkoła podstawowa, przedszkole, dwa sklepy, staw, dom sportowca i disco „Eden” z 1986 roku, oraz perła Żyrowej: wczesnobarokowy Pałac należący w XX w do rodu v. Francken-Sierstorpff.

Historia Pałacu sięga do 1629 roku, gdzie w tym czasie był w posiadaniu Żyrowskich. Pałac ten zmieniał właścicieli i tak w latach 1631-1852 należał do rodziny Gaszyńskich (od XVII wieku  v. Gaschin), w XiX wieku był własnością rodzin v. Nostitz i v. Hatzfeld – Schónstein a w wieku XX do wspomniajen wyżej rodziny v. Francken – Sierstorpff. 

Pałac ten zbudowano w latach 1631-1644 a odnawiano trzykrotnie w latach 1781, gruntownie w 1899 i 1904-1911 oraz w latach 1956-1960.

Styl wczesnobarokowy. Dekoracje fasad były rekonstruowane w znacznej mierze na wzór pierwotnych na przełomie XIX i XX wieku, natomiast dekoracja wnętrz pałacu pozostała neobarokowa.. Pałac usytuowany jest w północnej części wsi zwrócony elewacją frontową na południe. Wykonany jest z cegły i kamienia jak również otynkowany. Kształt pałacu tworzy rozległy, zwarty kompleks budynków założony wokół dwóch czworobocznych dziedzińców: od zachodu pałacowego, a od wschodu gospodarczego. Wokół zbliżonego do kwadratu dziedzińca pałacowego znajdują się prostokątne budynki: od północy dwupiętrowy korpus główny z nowszymi przybudówkami przy elewacji wschodniej i tylnej, od zachodu i południa znajdują się skrzydła jedno piętrowe. 

Nieregularny dziedziniec gospodarczy zamknięty jest częściowo długimi, prostokątnymi budynkami a w narożniku również częściowo północno – wschodnim murem. Od południa znajduje się oficyna mieszkalna stanowiąca przedłużenie frontowego skrzydła pałacowego o lekkiej zagiętej ku południu osi. Od wschodu widzimy dawną stajnię, czyli budynek gospodarczy, z niską cylindryczną wieżą przy narożu południowo – wschodnim. Od północy wąska piętrowa przewiązka łączy korpus główny pałacu z nowszymi kuchniami. Korpus główny ma układ dwutraktowy, natomiast skrzydła i oficyna mieszkalna są jednotraktowe, z korytarzami i krużgankami od strony dziedzińców.

Fasada południowa skrzydła frontowego jest dwunastoosiowa flankowana wysuniętymi z naroży ośmiobocznymi, czterokondygnacjowymi wieżami z nadbudowaną nad przejściem w siódmej osi od zachodu czworoboczną wieżą bramna, nieco niższa od wież skrajnych. Pod wydatnym profilowanym gzymsem koronującym umieszczony jest kartusz z herbem Gaschinów Kondygnacje są rozdzielone gzymsem: dolna bez podziałów natomiast górna rozczłonkowana ślepymi arkadami pilastrowymi o łukach koszowych z kluczami. Okna osadzane są w listwowych obramieniach uszatych. Ponad oknami piętra znajdują się rozetki.
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                         Pałac w Żyrowej

A. dziedziniec pałacowy; B. dziedziniec gospodarczy; C. kościół św. Mikołaja; 1. korpus główny; 2. skrzydło frontowe; 3. skrzydło zachodnie; 4. skrzydło parawanowe z galerią; 5. oficyna; 6. budynek gospodarczy;  7. przewiązka i kuchnie

Portal główny, z przejazdem zamkniętym półkoliście, ujęty jest parami pilastrów z belkowaniem o dekoracji roślinnej i kartuszem w przerwanym półkolistym przyczółku, na którym  widnieją postumenty z popiersiami i granatami. Ponad portalem umieszczone jest okno w ozdobnym obramieniu. Nad nim znajduje się podwójny kartusz herbowy. Elewacji wieży bramnej ujęte są pilastrami korynckimi i podziałami ramowymi z boniowaniem. Od frontu widzimy okno uszate z trójkątnym przyczółkiem i muszlą. Nad nim umieszczone jest owalne okienko strychowe. Brama przejazdowa łącząca dziedzińce zamknięta jest łukiem koszowym.
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widok na dziedziniec pałacowy
Dziewięcioosiowa elewacja dziedzińcowa skrzydła frontowego posiadała otwarty krużganek filarowo – arkadowy w przyziemiu i analogicznie zamurowanym na piętrze. Arkady są zamknięte łukiem koszowym a filary opilastrowane. Pomiędzy cokołami filarów piętra wykonana jest ślepa balustrada o motywie skośniej kratownicy. Nieco szersze od pozostałych przęsło bramne wsparte jest na szerszych filarach opiętych pilastrami bliźniaczymi. Elewacja dziedzińcowa korpusu głównego jest w większości piętnastoosiowa, jedynie w przyziemiu i na piętrze pomiędzy skrzydłami bocznymi jest dziesięcioosiowa. Kondygnacje całego pałacu nie są wszędzie jednakowej wysokości. Najniższa kondygnacja to kondygnacja parterowa, najwyższa natomiast drugiego piętra. Wszystkie kondygnacje rozczłonkowane są ślepymi pilastrowymi arkadami o łukach spłaszczonych z nowymi kluczami. Poniżej okien drugiej kondygnacji znajdują się ślepe balustrady o motywie skrzyżowanych pasów, natomiast ponad oknami trzeciej już kondygnacji wykonano stiukowe płaskorzeźby lwów i pawi. Przęsło środkowe jest nieco szersze od pozostałych. Pomiędzy kondygnacjami, rozdzielone cokołami pilastrowymi znajdują się ślepe balustrady o motywie skośnej kratownicy, jak pisałam już powyżej. Okna przyziemia są małe, kwadratowe. Okna piętra natomiast są prostokątne  w listwowych obramieniach uszatych 

Skrzydło zachodnie posiada kondygnację piętra nieco wyższą od analogicznej kondygnacji skrzydła frontowego. Ośmioosiowa elewacja dziedzińcowa powtarza w uproszczeniu podziały dwóch dolnych kondygnacji korpusu głównego, a wejście umieszczone jest w obramieniu o motywach kartuszowych i kaboszonowych. Nieregularny rytm osiowy prezentuje tylko elewacja zewnętrzna. 

Od wschodu umieszczone jest wąskie piętrowe skrzydło parawanowe z przejazdem na dziedziniec gospodarczy i otwartą galerią na piętrze. Skrzydło parawanowe ośmioosiowe z sześcioma przęsłami otwartego krużganka kolumnowego na piętrze, równiej posiada, analogicznie jak wszędzie, kratownicową balustradę. Wieże zwieńczone są dwustrefowymi ściankami kolankowymi, przedzielonymi gzymsem, z owalnymi okienkami i płycinami w opaskach. W przyziemiu znajdują się dwa wejścia w prostokątnych obramieniach o skromnej dekoracji kartuszowej i kaboszonowej. Zarówno elewacje boczne jak i tylna zniekształcone są nowszą przebudową.


Elewacja oficyny, znajdującej się na dziedzińcu gospodarczym jest dwunastoosiowa o podziałach analogicznych od podziałów skrzydeł dziedzińca pałacowego. Posiada okna prostokątne w obramieniach uszatych oraz pośrodku zamkniętymi łukiem koszowym i owalnym. Dawna stajnia, to nic innego jak sześcioosiowy budynek gospodarczy z przejazdem zamkniętym półkoliście w obramieniu boniowanym. Przewiązka łącząca budynek główny z kuchniami jest dziesięcioosiowa. Na jej piętrze znajduję się krużganek filarowy o arkadach zamkniętych łukiem spłaszczonym, zwieńczona ślepą balustradą o motywie skośnej kratownicy. 
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Herb rodu von Sierstorpff

W południowo – zachodnim narożniku korpusu głównego znajduje się główna dwubiegowa klatka schodowa. Pomieszczenia budynków mieszkalnych w przyziemiu są sklepione kolebkowo z lunetami, kolebkami spłaszczonymi oraz żaglasto na gurtach. W reszcie pomieszczeń oraz na piętrach zamiast sklepień występują sufity, w wieżach sklepienia kopulasto – klasztorne, a w budynku gospodarczym sklepienie kolebkowe z lunetami.

Wszystkie dachy są kryta dachówką: nad budynkiem głównych jest to dach mansardowy z nowymi lukarnami, nad skrzydłami siodłowe, nad skrzydłem parawanowym i przewiązką pulpitowe a nad wieżą przy oficynie stożkowy. Hełmy wież są kształtu barokowego, baniaste z ośmiobocznymi latarniami, kryte dachówką. Na wieżach skrajnych były zrekonstruowane na początku XX wieku.
Do kompleksu pałacowego należy również ogromny park, w którym rośnie wiele pomników przyrody. Rosną tu miedzy innymi dęby, buki, kasztany, klony, jesiony, wierzby, brzozy. Znajduje się tu również nieczynny już basen. Wcześniej istniał jeszcze jeden mniejszy basen, niestety dziś jest już całkowicie zasypany.
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Pałac ten w pierwotnych zamierzeniach „Remaku” miał być miejscem przyszłego hotelu, dla 400-500 osób z polami golfowymi, basenem, sauną, kasynami gry, gabinetami odnowy biologicznej i ujeżdżaniem koni. Oprócz pozycji uczynienia z pałacu hotelu, była także poważna propozycja kapitału niemieckiego, aby pałac w Żyrowej stał się miejscem zwiedzania obiektu świadczącego o historii rodów go zamieszkujących jak: Renardowie, Collonowie, czy von Gaschin, a także o historii śląska. Może ta propozycja mieć powodzenie jako, że kilka kilometrów od Pałacu przebiega autostrada . 

Dziś teren parku wraz z pałacem należy do prywatnego właściciela, który remontuje perłę Żyrowej. 

Na dziedzińcu gospodarczym, w przewiązce znajduje się przejście na teren kościoła św. Mikołaja, o którym chcę pokrótce wspomnieć.

Kościół św. Mikołaja
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Kościół filialny pod wezwaniem św. Mikołaja wzmiankowany jest w 1318 roku, lecz zapewne zbudowany już w 1300. Został on powiększony i rozbudowany w pierwszej połowie XVIII w., a odnawiany w XIX w. I latach 1932-1936.

Kościół ten zbudowali Cystersi z Jemielnicy. Była to budowla murowana jako jedna z 68 murowanych kościołów w biskupstwie wrocławskim. Papież Bonifacy VIII już w roku 1302 w bulli z 16 lutego wymienia wieś Zierova, jako jedną z wielu do płacenia dziesięciny na rzecz klasztoru ojców cystersów z Jemielnicy. W roku 1679 żyrowski kościół był wizytowany przez przedstawiciela biskupa wrocławskiego. W 1850 roku w Żyrowej powstał cmentarz, dotychczas zmarłych grzebano obok kościoła. Na cmentarzu stoi kaplica z XIX wieku, a najstarszy nagrobek pochodzi z 1883r. Obecnie Żyrowa wraz z kościołem należy do parafii Jasiona. Msze św. odprawiane są w każdą niedzielę oraz kilka razy w tygodniu. 20 marca 1996 roku kościół w Żyrowej odwiedził obraz Czarnej Madonny, Matki Boskiej Częstochowskiej . Najdłużej proboszczami w Żyrowej i Jasionej byli księża: Silvester Podiera w latach 1759-1789, Antonius Adamczyk 1789-1829, Johann Galbiers 1829-1866, Julius Olbrich 1867-1886, Bruno Wodarz 1897-1927, Bruno Rakowski 1928-1941, Georg Wesoły 1947-1967, Stanisław Czerski 1973-1988. Natomiast od 1988 roku do chwili obecnej proboszczem jest ksiądz Franciszek Augustyniok. Staraniem obecnego proboszcza w żyrowskim kościele przeprowadzono wiele prac remontowych min. wymieniono pokrycia dachowe i wież kościelnych oraz zainstalowano nowoczesne ogrzewanie gazowe, odnowiono trzy witraże, przebudowano zakrystię, zainstalowano nowe nagłośnienie..

Kościół św. Mikołaja jest to kościół wczesnogotyki, przekształcony w późnym baroku. Z epoki wzesnogotyckiej zachowało się sklepione prezbiterium i mury nawy pierwotnie nakrytej stropem. Kościół ten jest murowany z kamienia i otynkowany. Znajduje się tu dwuprzęsłowo prezbiterium prostokątne, przy którym od północy dobudowano zakrystię. Szersza nawa trójprzęsłowa posiada od wschodu zaokrąglone narożniki. Na północ znajduje się kwadratowa kaplica o ściętych narożnikach, od południa kwadratowa kruchta a od zachodu kwadratowa wieża. 


Sklepienie w prezbiterium jest wczesnogotyckie, krzyżowo – żebrowe z gładkimi zwornikami i żebrami o gruszkowym profilu, spływającymi na wsporniki: w narożach ze szczątkowymi służkami o głowicach kielichowych i wielobocznych płytkach. Służki środkowe zostały w 1960m zastąpione nowymi. Nawa sklepiona jest kolebkowo z lunetami oraz z gurtami spływającymi na zwielokrotnione pilastry. Przejście między nawą a prezbiterium jest o lini wklęsłowypukłej a narożniki kaplicy są zaokrąglone. W przejściu tym znajdują się pilastry wklęsłe. Pilastry i gurty sklepień dekorowane są profilowanymi opaskami stiukowymi. Pośrodku wykonane są medaliony w otokach o urozmaiconym wykroju. Ołtarz główny regencyjny posiada cztery kolumny i ażurowe naddatki. W nim znajdują się barokowe obrazy: św. Anny nauczającej Maryję (przemalowany),oraz w zwieńczeniu owalny obraz św. Mikołaja. Dwa ołtarze boczne są późnobarokowe, stiukowe, wklęsłe, w których umieszczone są obrazy św. Floriana i św. Józefa z Dzieciątkiem malowane zapewne przez Franciszka Sebastini’ego. 
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Rzut kościoła św. Mikołaja

W kruchcie południowej strop to sklepienie kolebkowe. W kaplicy natomiast sferyczne, spływające na wtopione, skośnie ustawione filary przyścienne z gzymsami. Tęcza, arkada kaplicy i otwory okienne oraz wejściowe zamknięte są łukiem koszowym. Chór muzyczny jest nowy, murowany. Na zewnątrz kościół jest opięty prostymi niskimi szkarpami. Dekoracja elewacji jest późnobarokowa, zrekonstruowana w znacznej mierze w XX w. Podziały ścian są ramowe, zaakcentowane w narożnikach boniowaniem. Okna umieszczone są w ozdobnych obramieniach w tynku, w typie uszatych z kampanulą. Na ścianie wschodniej prezbiterium znajduje się wnęka po zamurowanym oknie a w niej kamienna rzeźba św. Jana Nepomucena z XVIII w. Na nowszym cokole. Szczyt od wschodu nad prezbiterium o wykroju falistym z odcinkami gzymsu i dekoracją na motywach regencyjnych zwieńczony jest nowszymi wazonami. Dach ma konstrukcję siodłową o wspólnej kalenicy, kryty dachówką. Nad kaplica znajduje się hełm baniasty, ośmioboczny, kryty blachą. Wieża jest o wysokości trzech kondygnacji. Dwie z nich, dolne, są czworoboczne, rozdzielone odsadzką, trzecia nieco niższa, jest ośmioboczna. Podziały odpowiadają elewacjom korpusu. Wejście do kościoła umieszczone jest w ozdobnym obramieniu z kartuszem w nadprożu. 

W kościele znajduję się również: barokowa ambona, klasycystyczna szafa zakrystyjna ze starymi okuciami, rzeźba św. Jana Nepomucena, św. Marii Niepokalanie Poczętej, w promienistej mandorli, dwa klasycystyczne drewniane lichtarze w typie paschalnych oraz lampa wieczna rokokowa.
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