Opis techniczny skalnika
Przed przystąpieniem do wykonania skalnika potrzebne było zrobienie pomiarów terenu przeznaczonego pod skalnik oraz jego otoczenia. W tym celu zebrałyśmy potrzebny sprzęt (kartka, ołówek, taśma do mierzenia) do wykonania powyższych czynności. Dane uzyskane podczas pomiarów pozwoliły nam wykonać: rzut stanu obecnego wejścia głównego do budynku szkolnego wraz z otoczeniem, rzut stanu projektowanego wejścia do budynku szkolnego wraz z otoczeniem, rzut poziomy skalnika oraz widok skalnika w aksonometrii. 
Wykonanie skalnika.

Na początku usunęłyśmy betonowe donice umieszczone po obu stronach budynku i zasypałyśmy pozostawione po nich doły. Następnie wyznaczyłyśmy miejsce przeznaczone pod skalnik za pomocą sznurka i drewnianych patyków oraz usunęłyśmy trawę. Po kilku dniach dostarczono nam około 5 ton ziemi potrzebnej do wykonania nasypu skalnika. Ziemia ta została uformowana           i ubita. Po zakupieniu 27m folii falistej, za jej pomocą, usztywniłyśmy obrzeża skalnika, zrobiłyśmy odpowiednie stopnie oraz ułożyłyśmy ozdobne kamienie. Na stopnie wysypałyśmy 1 cm warstwy piasku. Następnie posadziłyśmy rośliny i krzewy oraz w niektórych miejscach zostały umieszczone kamienie ozdobne. Na miejscu betonowych donic posadziłyśmy krzewy i podsypałyśmy korą          z drzew iglastych. Przy niektórych drzewkach na skalniku ta kora również się znalazła. Na sam koniec na stopnie skalnika została wysypana warstwa ozdobnych kamyczków. Po drugiej stronie wejścia do szkoły miały zostać posadzone drzewka ozdobne, ale ziemia ta nie nadawała się do ich posadzenia. 

Najwięcej problemów miałyśmy z usunięciem betonowych donic, transportem ziemi oraz wykonaniem odpowiedniego nasypu. Samą przyjemnością natomiast było sadzenie roślinek oraz wykonywanie schodków na skalniku. Naszą pracę udokumentowałyśmy odpowiednimi zdjęciami znajdującymi się w dalszej części pracy. 

Etapy wykonywania pracy dyplomowej:
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